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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A iap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
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BÁCSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

-irx

HIRDETÉSI Díj:
egv i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és k.'.nyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.
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szám ára 10 kp. Megjelen minden :k:ec5-d.e:n. és ;pezcvt eteesm.- szám ára 10 ii

Első tavaszi gondolatok.
;^i«KSr8

'I'ö

árosunknak már központi hely­
zete is, biztosítja előre hala­
dását. A haladás századában 
gyors egymásutánban kelet­
keznek a legkülönbözőbb 
közhasznú- és kultúrintézmé­
nyek. Ma már bátran el­

mondhatjuk : a mi nem halad, elmarad. A stag- 
náció már maga is hátramaradás, mikor körü­
lötte minden előre halad.

Az utolsó pár évtizedben, városunk is na­
gyon előre haladt, a külső csin tekintetében is. 
Még könnyű visszaemlékezni a közelmúlt időre, 
mikor még főutcánkon is, a pocsolyák szélén 
dudva nőtt s elakadt a szekér az út közepén. 
Valóságos alföldi városnak volt a mintaképe 
Zombor, télen tengelyig érő sárral, nyáron az 
út magasan felkavart porával; akkor pedig, 
mikor a minden világosság kútfeje nem világí­
tott az égen, sötét éjjel kézi lámpákkal bo­
lyongtunk, hogy egymásba ne ütődjünk az 
utcákon.

A szépérzéket s a jó Ízlést, maga az előre­
haladás oltja az emberekbe; de ha ezeket nem 
ápoljuk, hatálytalanokká válnak.

A jó Ízlés ma inkább tulajdonunk, mint 
apáinknak volt, kik görbe utcákban alacsony 
házakat építettek s a külső csínt is fényűzés­
nek vették, az egészségügyi követelmények 
megadását pedig várták az Istentől, az élet 
urától.

Napjainkban mindinkább meggyőződhetünk 
arról, hogy nem minden közügyet lehet a város­
házán elintézni, mert olyan köz ügyek is vannak, 
melyeket az emberek legtöbbje nem is soroz a 
köz ügyek közé, dacára hogy azok első sorban 
is köz ügyek. Ilyen közügyek volnának vélemé­
nyem szerint: a város szépítése, csino­
sítása, séta helyek alkotása vagy a 
meglevőknek rendben tartása, nyári 
üdítő helyek létesítése vagy a m e g - 
1 e vő knek könnyebb hozzáfér hetési 
módjának meghatározása stb. Mert minél 
jobban törpül az emberi életkor a fokozott szel­
lemi s testi munkásság következtében : annál na­
gyobb életszükségletté válik, hogy a zárt helyi­
ségek munkásai, üdülést s jó levegőt találjanak 
a közelben.

A mi jó öregeink — áldott jó módjukban — 
kevés gondot fordítottak mindezekre, különben 
nem húzták volna a városon keresztül azt a 
csatornát, melynek máláriás emanációi folytono­
san veszélyeztetik a közegészséget; nem szám­
űzték volna — furcsa gondolkodásmóddal — a 
távolba a Ferenc-csatornát. A sikorai erdőcs- 
két is — mint akkori egyedüli köz-üdülő he­
lyet — közelebbre is ültethették volna és a 
mikor már lombjai sűrűbb árnyat adtak, irtás 
által nem tették volna olyan átlátszóvá.

Csak azért említem mindezeket, hogy rá­
mutassak, miszerint nem volt akkor senki, ki­
nek jobb érzéke vétót mondott volna. Nem 
volt, aki a dolgokat jobban fontolóra vette 
volna.

Mi se várjunk mindent a tanácstól és vá­
rosi bizottságtól. Nagyobb dolgok mellett el­
szoktak maradni a csekélyebbek, habár gyak­
ran szintén fontos dolgok.

Város-szépitési dolgokban a hatóságok in­
tézkedéséit, a szépitési egyletek vannak hivatva 
megkönnyíteni.

Ilyen szépitési-egylet majd minden neveze­
tesebb városban van. Lajtán túl, mint Lajtán 
innen, a művelt külföldön több, mint belföldön.

Grácnak máig sem volna meg európai hír­
nevű parkja s e ritka szép angolkevtet nem hű­
sítené ma az a nagyszerű szökőkút, mely a bé­
csi világkiállítás alkalmával a Rotunda alatt 
annyi kiváncsit vont magához, ha a grácvárosi 
szépitési-egylet annyit nem buzgólkodott volna 
előbbinek megteremtésén, utóbbinak megszer­
zésén.

Flórencnek, az egész várost kert gyanánt 
övező fasorai és páratlanul álló flórája, máig 
sem volna olyan világszerte híres, ha az ottani 
szépitési egylet annyit nem tett volna.

Távol legyen tőlem ilyen nagyszabású pél­
dák nyomán elindulni; de a mit a műveltebb 
s nagyobb városokban feltalálunk nagy méret­
ben, miért ne tehetnők meg ezt. a mi viszo­
nyainkhoz alkalmazott kis mérvben ? Hisz vá­
rosunk szépítése körül az érdeklődőknek annyi 
jó eszméje támad s annyi a helyes kiviteli ter­
vezet. Legyen ezeknek letéteményese egy meg­
alakítandó város-szépitési-egylet.

Mit egyesek gyenge erői ki nem visznek, 
megteheti azt a tömörülés. Vállvetve minden 
munka könnyebb s a teher megoszlik. Amit a 
jelen meg nem alkothat, megtestesítheti azt a 
jövő. Ami az apáknak még, az adott viszonyok 
között, nem sikerülhet, kivihetik azt az unokák. 
Nálunk a városok nem keletkeznek ugyan Chi- 
cagó módjára, de egy város szépitési-egylet 
mégis sokat felölelhet. Akik ezen a téren buz­
gólkodnak, azoknak hálás talaj kínálkoznék, fel­
téve, hogy távol tartanák magukat azok, kik 
mindent csak kicsinyelni és gáncsolni szoktak. 
Az emberi tevékenység körét tágítsuk ki köz­
hasznú cselekvéssel

Ha városunkban előbb is már ilyen köz­
hasznú egylet működött volna, talán jobb helyre 
került volna a park és indulóház, színház és 
több kiszögelő sarokház.

Alakítsunk tehát városunkban szépitési- 
egyletet! Jobb későn, mint soha. Nem fog ez 
bénitólag hatni a városi hatóságra, sőt ellen­
kezőleg hivatása lesz a kezdeményezés Mindig 
jó az, ha kivihető dolgok iránt, felkelti valaki 
az érdeket. A kezdet nehézségeivel sem keilend 
megküzdenünk, hisz már is kellemesebb kiné­
zése van városunknak, mint sok nagyobbnak, 
gazdagabbnak. Dicséretére legyen mondva a 
városi tanácsnak és bizottságnak, az utolsó két 
évtizedben nagyon sokat tettek.

Ne rettentsen vissza bennünket se a kö­
zöny, sem a gáncs. Ha ezen időben még keve­
sebbet mutatnánk fel, meghozza a sokkal töb­
bet, az idő. Évtizedek munkáinál lassan lehet 
járni.

Hogy csak ujjal mutassak egyre-másra: 
megvan a park kioszk nélkül; a sikorai árnyas 
lombok, födél és minden legcsekélyebb közle­
kedés nélkül. Ha az igény a tehetséggel tart 
lépést, időmultán, mindezeken lehet segíteni.

Sorakozzunk! Vessünk szemet arra is, mi 
közhaszon.

Ez is majd a mi hasznunk lesz s osztalék : 
a közöröm.

A mi csekély, évi i - 2 forintra szabandó 
tagdijakból ki nem kerül, kikerülhet az egylet 
javára rendezendő mulatságok bevételeiből, ön­
kéntes adományok és alapítványokból.

Egyes egyletek virágzása városunkban, fen­
nen hirdeti, hogy közönségünk soha sem fukar, 
ha valaminek célját látja. Százakat, sőt ezret 
is, rövid este, mulatozva összeadott. Jelen eset­
ben pedig az is előny, hogy a mit e réven 
adunk, önmagunknak adnók s kevéssel is lehet 
majdan kezdeni.

Ha mellénk akarnak sorakozni szerb test­
véreink, tegyék! Itt az idő. Ha elválasztott ben­
nünket a rossz politika, hozzon össze valamely 
közös céllal biró közhasznú intézmény. Hogyha 
együtt leszünk s közös célért küzdünk, talán 
visszakerül ismét az a jó idő, mikor szívesen 
komáztak egymással apáink.

Vajha ne hangoznának el e szavak a pusz­
tában, hanem szólanának hozzá minél többen 
mások is. Vértesi Károly.

Megyénk népoktatásügye.
Jelentés Bacs-Bodrogh megye népoktatásügyé­

nek 188%. tanévi állapotáról
Ez a címe egy 18 oldalra terjedő tűzetnek, mely 

azon jelentést foglalja magában, melylyel a megye kir. 
tanfelügyelője a közigazgatási bizottság előtt az el­
múlt tanév népoktatási állapotárú 1 beszámolt. A jelen­

tés összeállításának előnyére válik a beosztás, mely 
szerint a felsorolt adatok mellett közölve vannak a 
megelőző tanév adatai is és hogy e beosztás az egész 
jelentésen keresztül meg van tartva. A jelentésből ki - 
vehetjük, hogy az 188%. tanévre 110,139 tanköteles 
gyermek ivatott össze, mi az előző évhez 0 4% sza­
porodást mutat. Minden 1000 lakos közül tanköteles 
volt tehát 173 és e tekintetben meghaladtuk az egész 
országra szóló átlag középszámát (165), de már a 
tényleg iskolába járók száma a közepes átlagot csak­
hogy éppen elérte. Százalékos arány szerint iskolába 
járt a lóm. kath.-nál 86 34%, gür. kath.-nál 78*05%, 
gör. kel,-né! 74 37°/0, helv.-nél 92*82%, ágost-nál 
9T42n/0 és mózes vallásúaknál 97 54%, mig a nyelv
szerint véve az arányt, legjobban látogatták az isko­
lát a németek, leghanyagabbul a szerbek.

Maga a kir. tanfelügyelő, midőn konstatálná az 
előző évekhez különben mutatkozó haladást, nem mu­
lasztja el egyszersmind azon körülményekre utalni, 
melyek a tankötelezettségi törvény hatályosabb vég­
rehajtását akadályozzák. Fölemlíti első sorban a köz­
ségi elöljáróknak az iskoláztatás szor­
galmazásában való hanyag eljárását, to­
vábbá, hogy számos község lakóinak jó nagy része 
állandóan a tanyákon lakván, ez által a tankötelesek 
egy bizonyos kontigense szétszóratik. Teljesen egyet­
értünk a kir. tanfelügyelővel, hogy e két körülmény­
nek igen nagy befolyása van a hanyag iskoláztatásra, 
de a mi különösen az előbbit illeti, e tekintetben nem 
annyira a kényszer alkalmazását várjuk a községek 
elöljáróitól, melynek úgy is csak ideig-oráig van foga­
natja, mint inkább azon akadályok elhárítását, melyek 
a szülőknek, ha kérdőre vonatnak, rendszerint alkal­
mas kifogásul szolgálnak. E mentségek közé odatar­
tozik első sorban a téli gúnya hiányával való okada­
tolás. Nem mondjuk ugyan, hogy a községek képesek 
volnának minden ily kifogást tárgytalanná tenni, de 
bizonyos, hogy a humanitás a községeknek nem a leg­
erősebb oldaluk és hogy a mit a téren tesznek, mesz- 
sze mögötte marad annak, amit valóban tehetnének.

Örvendetes jelenség, hogy a lefolyt tanév végén 
az iskolából kilépett 8642 tanuló mind tudott Írni 
és olvasni. Az igazolatlan mulasztások bírságolásá­
ból befolyt 636 írt 30 kr., mely összegből 120 írt is­
kola- vagy népkönyvtárakra, 365 frt 50 kr. szegény 
tanulók segélyezésére, 41 frt taneszközök beszerzésére 
fordittatott; 118 frt 80 kr. pedig iskolai célokra tő- 
kesittetett.

A megyében fenálló 483 iskolánál összesen 
855 tanító volt alkalmazásban, ami körülbelül meg­
felel azon aránynak, melyet a népiskolára nézve leghe­
lyesebbnek vélünk, t. i. 3 osztály egy tanító alatt. 
Eértitanitó működött 680, nőtanitó 173. Ezek közül 24 
nem bír rendes képesítéssel. A magyar nyelvet csak 
szóban bírja 62, töri a nyelvet 61, sem nem töri, sem 
nem beszéli 21. Különösen megemlítendő és anyame­
gyénknek nem kis dicséretére válik, hogy a rendes 
tanítók átlagos fizetése 605 72 frtot tesz, mely összeg 
tudvalevőleg sok felekezeti középiskola tanárainak 
átlagos fizetését csaknem meghaladja.

Amint a jelentésből továbbá kivesszük, összesen 
15 iskolánál volt a lefolyt tanévben az iskolatakarék­
pénztár behozva. E szám bizony eléggé csekély. Bár­
minő véleményünk legyen is theorice ez intézményről, 
annyi tagadhatlan, hogy fontos nemzetgazdá- 
szati missiót van hivatva betölteni. A tanító nem is 
gondolja, hogy a jelen válságos viszonyok között mily 
nagy szolgálatot tesz az életbe kilépő növendékének, ha a 
bekövetkezendő anyagi küzdelmek ellenében a takaré­
kosság erényével vértezve bocsátja ki oda. Oly vidé­
keken pedig, hol a helyi viszonyoknál fogva a gyer­
mekek is szereznek pénzt, mint pl. nálunk ott, hol a 
selyemtenyésztés űzetik, ott a nevelési szempont is 
kivánja az intézmény meghonosítását. Érdekes tudni, 
hogy Szabadkán, hol ez intézmény már régóta virág­
zik, az ezen címen elhelyezett kisebb nagyobb tőkék 
közel 55 ezer forintra rúgnak.

A megye területén levő iskolák fentartási költ­
sége 667,681 frt volt, ami valamivel több mint 5%-a 
az ország összes népiskolái fentartási költségének. A 
szaporodás az előző évhez képest 33,695 frt, mely tény 
oly haladást jelez, hogy egymaga elég hangosan bi­
zonyltja a megye népoktatás ügyének emelkedését

A jelentés közli továbbá az iskolákban elért ta­
nítási eredményt is, úgy amint az a tanfelügyelő­
ségnek saját tapasztalata és a bejyi hatóságok jelen­
tései alapján összeállítható volt. Őszintén megvallva, 
a jelentés e részének nem igen tulajdoníthatunk valami 
nagy fontosságot.

A mennyire elismerjük a tanfelügyelők jegyze 
telnek kompetens voltát a tanítás eredményének elbí­
rálásában, ép oly kételyeink vannak a helyi hatósá­
gok jelentéseinek értéke iránt. A jelentéseket, mint 
tudjuk, jobbára a tanítok állítják ki, és ha éppenség­
gel nincs is okunk, a tanítói őszinteségét kétséggel 
illetni, könnyű belátni, hogy a tanügyi hatósággal 
szemben csak ritkán fognak saját működésük eredmé­
nyéről elég tárgyilagos Ítéletet mondhatni. Ahol pedig 
nem a tanítók állítják ki a helyi hatóságok ez irányú 
jelentéseit, ott talán még távolabb állunk az igazság­
tól. Biztos nyomon e tekintetben csak ott járhatunk, 
melyekben az átlagos eredmény statisztice is ki szokott



mutatva lenni. A jelentés az eredmény megítélésében 
3 fokozatot használ: jó, elégséges, csekély. A felhő 
zottak dacára igen sajátságos, hogy amint az össze 
állításból kivehető, 483 iskola közül a természettanból 
12U elégs. mellett 284 csekély, a testgyakorlásból 225 
elégs. mellett 200 csekély, a női kézimunkából 300 
elégs. mellett 81 csekély eredmény éretett el. Lehe­
tetlen ez eredményt másnak betudnunk, minthogy a 
természettant még igen sok iskolában nem a termé 
szeti tárgyakon szemléltetve, hanem egyszerűen a tan 
könyvből tanítják, mig máshol egész szisztematice 
fizikát űznek; hogy továbbá a testgyakorlásban elért 
eredmény megítélésénél a legtöbb tanitó előtt a nyak 
ficamitó figurákban való ügyesség szokott irányadó 
lenni és hogy a női kézimunka még mindig nem a nép 
szükségletének leginkább megfelelő varrás és foldozás- 
ban leli tananyagát.

A magyar nyelv az összes nem magyar ajkú 
iskolákban taníttatott, de az eredménnyel, úgy látszik, 
maga a tanfelügyelő van legkevésbé megelégedve. A 
jelentésnek ide vonatkozó része annyira érdekes és 
bizonyos tekintetben annyira tanulságos, hogy lehe­
tetlen azt szó szerint nem közlenünk. „Hivatalos láto­
gatásaim alkalmával ugyanis — mondja a megye kir. 
tanfelügyelője a többi között — arról kelle meggyőződ 
nőm. hogy a magyar nyelv a legtöbb nem magyar ajkú 
iskolában nemcsak nem tanittatik a nm. vallás- és közok 
tatási m. kir. minisztérium által a nem magyar ajkú isko­
lák számára kibocsájtott tanterv terjedelmében, gépies 
olvasás, irás és a tanitók tetszése szerint kiválasztott 
bizonyos mennyiségű szók beemlézése képezvén a fel 
ölelt tananyagot, hanem a tanítás számos helyen nél­
külöz minden rendszerességet. A módszer, tanmenet 
és tanalak a véletlenség, mondhatnám a tanitó kedély- 
állapotának szüleménye.“

A vád leginkább a görögkatholikus tanitókat 
sújtja, de ugylátszik, hogy egyébb felekezetek nem 
magyarajka tanítói sem ölelték fel a magyarnyelv 
tananyagát a miniszteri tanterv által megállapított 
terjedelemben. A jelentés közli a kir. tanfelügyelőnek 
ez állapotok megszüntetése végett folyamatba tett in 
tézkedéseit. Az oktatás ellenőrzése szempontjából nagy- 
fontosságú a tanfelügyelőnek azon intézkedése, hogy 
a községi iskolák tanítói a tanitás részletes menetéről 
rendszeres naplót vezessenek. Kívánatos volna, ha ez 
intézkedés a felekezeti iskoláknál is meghonosittatnék.

Örömmel konstatálja a kir. tanfelügyelő jelenté­
sében, hogy azon szép eredmény, mely anyamegyénk 
ben a méhészet és a selyemtenyésztés terén eléretett 
és melynek a kiállításon is szemmel látható nyomai 
voltak, főleg a tanitók érdeme. Kifizettetett a Bács- 
Bodrogh megyei termelőknek a lefolyt évben összesen 
89888 írt 41 kr., mi az egész országban kifizetett 
összegnek 47"330/0-a.

Óhajtandó volna, hogy a különben, mint látható, 
igen tanulságos jelentés, miután nyomtatásban is meg 
jelent, legalább az érdeklődő tanitók részére könnyen 
hozzáférhetővé tétessék. pb.

1886. évi mértékhitelesitési költségvetései, Pacsér 1886., 
Kupusziua 1885. és Káty 1880. évi pótköltségvetései. 

Zomboiban, 1886. évi március hó 20-án.
Schmausz Endre k.,

alispán.

Meghívás.
Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bi­

zottsága hétfőn, folyó évi március hó 29-ik 
napján, a megyei székház nagytermében reg­
geli 9 órakor rendkívüli közgyűlést tar­
tané, melyre a törvényhatósági bizottság tagjait 
ezennel tisztelettel meghívom.

Ezen közgyűlés tárgyai:
1. A bíráló választmány egy tagjának megvá­

lasztása.
2. A kulai járási lóavató bizottság leköszönt el­

nök helyének választás útján való betöltése
3 A budapesti kereskedelmi és iparkamara véle- 

ményes átirata a cservenkai ipartestület alakítása 
tárgyában.

4. A megye alispánjának jelentése: a futtaki 
révnél elhelyezett folyamkavics elszállítása iránt a 
folyó ^ évi március 5-én tartott közgyűlési határozat 
alapján tett intézkedésről.

5. A kis-kéri Falkenstein-féle perben ügyvédi 
megbízás.

6. Borsód község képviselőtestületének f. évi ja­
nuár 14-én 8500 forintnyi kölcsön felvétele tárgyában 
hozott határozata és Latinovits János ügyvéd bajai 
lakos ez elleni felebbezése.

"*• Ugyanannak felebbezése az ottani esküdt vá­
lasztás ellen.

8. Német-Palánka község 35,000 frtnyi kölcsöné- 
nek konvertálása.

9. O-Palánka község képviselőtestületének múlt 
évi október 25-éu 12. sz. alatt hozott határozata, mely 
szerint a kir. kincstári uradalomtól az ottani legelő- 
löldeket 47,500 írton megveszi és ezen vételár fede­
zésére kölcsönt vesz fel a budapesti hazai I. takarék- 
pénztárnál.

10. Filipova község képviselőtestületének a hód- 
ságh-filipovai újonnan tervezett távirda-vezeték felállí­
tása tárgyában hozott határozata.

11. Ü-Soóve község képviselőtestületének 2000 
frtnyi kölcsön felvétele tárgyában hozott határozata 
és az ennek alapján megkötött kölcsön-szerződés beter­
jesztése.

12. Deszpot-Szent-lván községének az ottani fe­
lelős őrökkel kötött szerződése az 1886-ik évre.

13. Kovil-Szent Iván községének az ottani felelős 
örökkel kötött szerződése az 1886-ik évre.

14. Kula község képviselőtestületének 1885. évi 
december hó 31-én 43. sz. a. hozott abbeli határozata, 
mely szerint az Ivanits Sándorral kötött szerződést 
felbontja és 1886. évi ápril hó 1-től ismét felelős őrö­
ket fogad fel; Korbay Károly ez ellen benyújtott fe­
lebbezése.

15. Kula községének Ivanits Sándorral kötött 
szerződése.

16. Csonopla község képviselőtestületének hatá­
rozata, az orvosi fizetés felemelése tárgyában.

17. Bács, Bikity, Ada, Bezdán, Baracska, Báth- 
monostor, Csataalja, Felső-Szt.-Iván, Gara, Rigyica, 
Vaskút, Béregh, Borsód, Dautova, Szántóvá, Bukin, 
rinpoya, Szt. Tamás, Paraga és Karavukova 1886. 
eu költség\etései, Xémet-Palánka 1885., ugyanannak

Tisztelgés. Széchényi József, kir. törvényszék 
elnök névnapja alkalmából f. hó 19 én úgy a törvény­
szék, mint a telekkönyvi hatóság teljes személyzete 
tisztelgett, szeretett főnökénél. A tisztelgők nevében 
Jerkovits Antal kir. törvényszéki biró tartott rövid, 
de átérzett beszédet, melyre az elnök meghatottau, 
lelkes szavakkal mondott köszönetét", kérvén, hogy 
mint eddig, úgy ezentúl is, egyetértéssel, vállvetett 
munkával támogassák őt nehéz feladatában.

Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter 
Mezey Zsigmoud hódságbi kir. közjegyzőt a kulai kir. 
közjegyzői állomásra helyezte át.

Előléptetés. Dr. Devich László, bajai kir. 
aljárásbiró — mint a Bajai Közlöny értesül — az 
újvidéki kir. törvényszékhez bíróvá neveztetett ki.

Kinevezés. Jankovits Aurél főispán, Buday 
István bajai városi Írnokot tiszteletbeli számtisztté 
nevezte ki.

Ováció. Rácz József, bajai kir. járásbirót f.
hó 18-án névnapja s egyúttal 30 éves szolgálata al- 

z ottani ügyvédi és bírói kar nagy ováció- 
A két kar nevében Cserba Ferenc

halmából, az 
ban részesítette 
kir. aljárásbiró tartott beszédet s gyönyörűen kiálli 
tott díszaibumot nyújtott át az ürmepeltnek. Este a 
járásbiró tiszteletére fényesen sikerült bankett volt.

A Kisfaludy-szobor javára Győrött e hó 
22-én hangverseny lesz, melyen több fővárosi művész 
közreműködése mellett, Gaál Ferenc a szabadkai ze­
nede igazgatója is részt vesz.

Névnap. Ns.-Militicsről Írják: E hó 18 án este 
ültük meg megyeszerte ismert jegyzőnknek névnapját. 
Mintegy 20—25 személy volt jelen, köztük Zomborból 
Poppovits Busán közszeretetben álló szolgabiránk (ki 
az első felküszüntől mondta a házigazdára), Trischler 
Ferenc, Vécsey Károly, Poppovits Sebő s a helybeli 
előkelőségek. Dicsérettel kell megemlíteni a kedves 
házigazdát, kinek vendégszeretete már régi időktől 
ismeretes, egész reggelig mulattatta vendégeit. Egy 
jelenvolt.

Izraelita ösztöndíjak. Az országos magyar 
izr. ösztöndíj-egylet Reitzer Mór (Újvidék) IV. éves 
orvos-tanhallgatónak 100 frtos és Flesch Árminnak 
(B.-Almás) 50 frtos ösztöndíjat adományozott.

Közgyűlés. A szabadkai családgyámolitó egye­
sület f. hó 25-én közgyűlést tart.

Adakozás. Az „újpesti siket vak“ részére Pa- 
cserról Dudás Izabella 1 irtot, Kosztolányi Ágoston 
Szabadkáról az „Erdélyi közművelődési egyesület“ ré­
szére 5 irtot; ugyan e célra Hajdú Zsigmond Pacsér- 
ról 32 frt 48 kr küldött a „Budapesti Hírlap“-nak. 
Hajdú gyűjtéséhez a következők járultak: Pacséri 
Mészáros Ántal 10 írt, Éri Ferenc 5 frt, Aradszky 
Jakab 1 frt, Gönczy Ferenc 1 frt, Kovács Sándor 1 
frt, Kohus János 1 frt, Ónodi Sándor 1 frt, Csányi 
Sándor 1 írt, Kis József 60 kr, Kovács Bálint 60 kr, 
Kovács Katalin úrnő 50 kr, Budanovits Istvánná 
úrnő 50 kr, Hegyi Péter 50 kr, Deli Gyula 50 kr, 
Simon János 50 kr, Pálich Antal 50 kr, Kanyó Iván 
50 kr, Hajdú Zsigmond 50 kr, ifj. Horváth Lajos 48 
kr, Berkó János 40 kr, Csik Zakariás 40 kr, Takács 
Sándor 40 kr, Buruzs József 40 kr, Horváth Antal 
40 kr, Pocsai Bálint 40 kr, Széles János 30 kr, Szi­
lágyi Antal 40 kr, Csányi Lajos 40 kr, N. N. 40 kr, 
Asztalos Lajos, 30 kr, Kis Ferenc 10 kr, Horváth 
Gábor 10 kr, Czérna Ferenc 10 kr, Lázár András 10 kr, 
Keserű Sándor 10 kr, Gáspár György 10 kr, Keserű 
István 10 kr, Boldog Bálint 10 kr, Juhász Pál 10 
kr, Bodnár László 10 kr, Eri János 10 kr, Márton 
Bániéi 10 kr, Rózsa Mihály 10 kr, Szemesi József 10 
kr, Újvárosi József 10 kr. — Összesen 32 frt 48 kr.

Csőd. Lőwy Fülöp csautavéri lakos ellen; csőd­
biztos Skultéty Zsigmoud, tömeggondnok Vince Lam­
bert; bejelentési határidő március 27. Szabadka.

Magyarosodás. Döntő István szabadkai sütő­
mester az üzletében használt német elnevezésű tár­
gyakat és műszavakat magyarra fordította s segédei­
nek csak e nyelven szabad érintkezniük. Ez ugyan 
nem érdem, hanem kötelesség. Példát vehetnének tőle 
iparosaink.

Halálozás. Baján Radány Béla takarékpénz­
tári segéd-könyvvezető f. hó 14-én 25 éves korában 
elhunyt.

Á. nép nem számol. Petrovoszellóról írják: 
Maris néninek roppant szüksége volt 6 drb tojásra, 
mert az ő tyúkjai most kotlának és egyszerre akaija 
az egész mennyiséget alárakni. Elment tehát Rézi 
nénihez, hogy adjon neki kölcsön, mert ugyan a tyúk­
jai tojósak, de hát még egynek sincs kedve hamarabb, 
mint az éjjel és talán éjfél után tojni meg; ő reggel 
becsülettel vissza szolgáltatja, mert bízik, hogy tyúk­
jai nem fogják cserbe hagyni. Csakhogy Rézi néniben 
is felébredt a kereskedői szellem és a kseftelési vágy, 
minden teketória nélkül kimondja, hogy ő kész a fe­
lebarátján segíteni, mert az keresztényi kötelesség, 
de hogy mégis némi haszna legyen, ő biz kér 6 drb 
tojásra 12 órányi időre két drb kamatot és mivel 
most esti 6 óra tehát reggeli 6 órakor a kölcsönt 
kamatostól követeli vissza, mivel a tojásra éppen 
akkor neki van szüksége és mivel Maris néninek 
csakugyan szüksége volt a tojásokra, a fenjelzett 
időben a hat tojást elvitte és másnap reggel 8 drb 
tojást vitt vissza.^ Most az a kérdés, hány százalék 
lehet itt a kamat? próbáljuk meg, 12 órára 2 drb, 
24 órára 4 drb, egy évre 1460 drb, de csakis hat drb 
tőke után. 100 drb után egy évre 24333-5. a kamat. 
Aztán azt mondják mégis, hogy a zsidó uzsoráskodik. 
Hát ez nem uzsora ?

, , Arany-ünnepély. Szabadkán a gimnáziumi 
Unképző-kör e hó 14-én sikerült Arany-ünnepélyt tar­
tott, mely szavalással, fölolvasással és énekkel volt 
egybekötve.

i t ^y^osság. Baján Klenantz János köztisz- 
teletben álló éltes polgár a napokban főbelőtte ma­
gát. lettének oka, mint azt hátrahagyott leveleiben 
maga bevallja, sanyarú anyagi helyzet.

Jubileum. Zenta város közönsége folyó hó 
15-én tartott képviseleti közgyűlésén egy megható és 
lélekemelő jelenetnek volt tanúja. Ugyanis Zenta vá­
ros 1848-ik évben nyert, 1850 ik évben beszüntetett 
s 1861-ik évben visszaállított rendezett tanácsának 
1861. évi március hó 6. és 7. napján id. Rudies Jó­
zsef báró főispán, mint tárnokilag kiküldött választási 
elnök által megejtett tisztujitás alkalmával közfel­
kiáltás utján Szekfü György Zenta város jelenlegi 
főjegyzője első aljegyzővé, Lukácsevits István jelen­
legi adótauácsos pedig másod aljegyzővé választattak 
meg. Azóta szakadatlanul szolgálják városunkat, te­
hát f. hó 7-én töltötték be alkotmányos utón történt 
megválasztatásak 25 éves szolgálati idejüket, (Szekfü 
György már azelőtt is a városnál segédjegyző minő­
ségben majd egy évet töltött). Mindketten ismert, ha­
tártalan szerénységüknél fogva, ezen hosszú és elis­
merést érdemlő működésüknek, mai szokás szerint 
való nyilvánosságra hozatalát elhallgatták; de Zsarkó 
Antal kir. közjegyző — városi képviselő — tudomást 
szerezvén eme körülményről, hazafias érzelmeitől ösz­
tönözhetve, nem hagyhatta a két jubilánst jutalmazat- 
lanul és a közgyűlésen — előreboesájtott ismertetés 
után — a következő indítványt terjesztette elő: „In­
dítványozom, hogy Szekfü György Zenta város fő- 
jegyzője és Lukácsevits István adóügyi tanácsnok 
uraknak, Zenta város érdekében, rendithetlen becsüle­
tességgel és hűséggel eltöltött 25 évi tiszti szolgála­
tukért Zenta város képviselőtestülete hálás elismeré­
sét nyilvánítsa s ezen elismerésének jegyzőkönyvileg 
kifejezést adjon. Indítványozom továbbá, hogy a kép­
viselőtestület, ezen meleg elismeréséről Szekfü György 
főjegyző és Lukácsevits István adóügyi tanácsnok urak, 
nemkülönben Bács-Bodrogh megye törvényhatósági bi­
zottsága jegyzőkönyvileg értesittessenek“. Ezen indít­
vány többszörös éljenzések között határtalan lelkese­
déssel elfogadtatott és határozattá emeltetett. A gyű­
lésen jelenvolt főjegyző mitsem sejtve a személyét 
érendő ovációról, elérzékenyült szép beszédben kö­
szönte meg szülővárosa közönségének képviselete ál­
tal nyújtott s nem várt erkölcsi jutalmazást, melyet 
úgymond: bármily érdemjelnél nagyobbra becsül, s 
miután teljes öntudattal lépett fel ezelőtt 25 évvel, 
hogy jegyzővé választatván, szülővárosának szentelje 
életét, tehetségét és tevékenységét, a miket Zenta vá­
ros 25 évi rendkívüli hányattatása alatt minden idő­
ben és viszontagságok között a leghübben és buzgó- 
sággal teljesíteni s beigazolni igyekezett: úgy Ígéri, 
hogy ezután is, mig csak tehetségében álland, tánto- 
rithatlan hűséggel, becsületességgel és ernyedetlen 
buzgósággal fog Zenta városa jólétére, előhaladására 
és boldogitására közreműködni. Hatásos szép beszéd­
jét többször megéljenezték. Lukácsevits István ta­
nácsnok — jegyző — azonban betegsége folytán nem 
lehetett jelen ezen reá nézve is nem kevésbé magasz­
tos jelenetem Éljenek! ..........k......... s.

Gyászhir. Zottományi Sándor tudatja szere­
tett nővérének özvegy Vereszki Antalné Zottománvi 
Erzsébet Vác városa nyugalmazott kapitánya nejének 
f. évi március hó 18-án délután 6 órakor, élte 73. 
évében történt elhunytat. A boldogultnak hült tetemei 
t. hó 20-án délutáni fél 4 órakor a helybeli szt. Ró­
kus sirkertben örök nyugalomra tétettek, az engesz­
telő szent mise-áldozat pedig ugyanezen nap délelőtt 
11 órakor az Urnák bemutattatott. Béke hamvaira!

Lövöldöző cigányok. Baján egy rendőr 
több gyanús cigánnyal találkozott, kik, midőn kérdőre

fogadták. cigányokakarta őket vonni, lövésekkel 
állítólag sztauisicsiak.

Megerősítés. Odry Ferenc, bajinoki ideigl. 
tanitó, jelen állásán egyázhatóságilag megerősittetett.

Névváltoztatás. Rothmüller Ignác, ujverbá- 
szi lakos, saját, valamint Jenő, Kálmán (Kornél) és 
Llvira gyermekei vezetéknevét Rónai-ra változtatta. 

Gyilkossági merénylet és öngyilkosság. Lau­
tenbach Péter bulkeszi lakosnál f. hó 15-én megjelent 
Abrél Jakab uj-pazovaci lakos s követelte tőle 600 
írtját, melyet még azelőtt három évvel átadott neki 
oly teltétellel, hogy Lautenbach köteles ezért az 
összegért 1200 irtot fizetni vissza — hamis pénzben. 
Midón azonban most Lautenbach a visszafizetésről 
mit sem akart hallani, előrántotta hatlövetű íorgó- 
pisztolyát, két lövéssel leteritette s azután négy lövést 
önmagára tett. Abrél azonnal összerogyott s súlyos 
sebei következtében kis idő múlva meg is halt; öz- 
/egyet s hat kiskorú gyermeket hagyott hátra. Lau­
tenbach felgyógyulásához is kevés a remény. Lauten- 
jacli hamis pénz torgalombahozatala végett már egy 
alkalommal három évet töltött a fegyházban.

'^’űz. Adán Fischer S. községi biztos nádfedelü 
ráza í., hó 15-én teljesen leégett. Itt nem az a cso­
dálandó, hogy a biztosított házfödél hamuvá lett, 
lanem főképen az, hogy éjjel a szomszédok házai 
megmenthetők voltak; mivel a biztos nem csupán az 
o épületéhez, hanem a szomszédéihoz is iszonyatos 
mennyiségű muhart, szénát és szalmát rakatott. A 
szorgalmas polgári tűzoltókon kívül különösen kitűnt 
a két állami csendőr az őrsparancsnokkal; ezek a 
tűzoltás, bútor mentés által tüntették ki magukat, mig 
a polgárok a szomszédos házak megvédelmezése által 
csodát miveitek. — Ugyanott f. hó 15 én vette át az 
uj postatőnök Odobasics az állami igazgatóság fel­
ügyelője előtt a postahivatalt.

Törvényhatósági közgyűlés. Újvidéken f. 
hu 17-éu törvényhatósági közigazgatási rendkívüli 
közgyűlést tartottak, melynek tárgyát a Fetter-téle 
sikkasztás képezte, a vizsgálat többnemű hiányt és 
szabályellenességet tüntetett ki, melyért a felelőség 
Pricza Adám pénztárnokot és Heimann Károly el­
lenőrt terheli, az elnöklő főispán a nevezett tisztvise­
lőket nyomban felfüggesztette s egyúttal ellenük a 
fegyelmi vizsgálatot folyamatba tette.

Koncert. Az újvidéki izr. elemi iskolások a 
múlt héten sikerült koncertet rendeztek.

Adakozás. Arnold Antal almási jegyző 50 
frtot adományozott az újvidéki gymnasiumnak iskolai 
célokra.

Az építő mesterek képesítésére delegált 
vizsgáló bizottság vasárnap Tripolszky Gyula kir. fő­
mérnök elnöksége alatt alakuló ülést tartott s elha­
tározta, hogy az első szigorlatot jövő április 15 én 
togja megtartani. Az első két jelentkező Stanzl és 
Bogner, apatini kőműves mesterek.
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a Ult„^ - r '«V neu vezeti, elég népes 
ilyenkor tavaszleié nagyon szűkében van a gazda a pénz 
dolgában s innen magyarázható meg, ho<ry e^v-két 
kupecet leszámítva, aránylag alig akadt vevő a vá- 
,áron. Hízott es sovány ökröknek, vidéki kereskedők 
híjában, nem igen volt keletjük, az eladottak kizáró 
Sag a helybeli mészárszékre kerülnek. Hízott sertést 
keveset láttunk a vásáron; a soványokat pedig de- 
?ég hiánya miatt, potomáron vesztegették. Legforgal­
masabb , volt a lópiac. Hogy megyénk a lótenyésztés 
mennyiségere es minőségére nézve, az ország e^yik 

lótermelő vidéke, azt volt alkalmunk e vásáron 
Különösen tapasztalhatni. Leginkább Cservcukáról és 
Bresztuvacrol hoztak gyönyörű szép, kifejlett lovakat 
s nem egy egyszerű földmi velő lova vált be alkalom­
mal úri hintóba 300—400 frt vételárral. Egyúttal 
megemlítjük, hogy a lólevelek kiadásával megbízott 
Nikons (xyörgy rendőr-alkapitány 300-nál több hiá­
nyosan kiállított lólevelet utasított vissza a tulajdo­
nosoktól s a jártatok kiigazításáig az abban leirt lo­
vakat a forgalomból kizárta.

A gazdasági egylet választmányi ülésén a 
tavali számadások jóváhagyattak ; a tény észménekre 
vonatkozó jelentés helyeslőleg, a topolyai szántás-ver­
seny előmunkálatai pedig örvendetes tudomásul vétet­
tek. Barthal József indítványára Zichy János grótnak, 
mint aki a verseny céljára a kellő földterületet szi 
vességből átengedte, köszönet szavaztatik és a verseny 
védnökéül fölkéretni batároztatott. Az előleges érdek­
lődésből ítélve, a verseny nagyon sikeresnek mutat­
kozik.

Zombor városi könyvtár-egylet 1886. évi már­
cius hó 28 án d. e. 10 órakor a városháza kis tanács­
termében rendes közgyűlést tart, melyre az egylet 
tagjai tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat: 1. Igaz­
gatói jelentés a könyvtár állapotáról. 2. Az 1885. évi 
számadás a számvizsgáló bizottság jelentésével. 3. Az 
1886. évi költségvetés. 4. Netáni indítványok. 5 Szám 
vizsgáló bizottság választása. 6. Tisztujitás. Zombor, 
1886. március hó 15-én. Gertinger Adolf elnök.

Beküldetett. Mint értesülünk, a segélyző szö­
vetkezetben azt főzik legújabban, bogy a pénzt min­
denféle mellékdíjak által drágábbá tegyék. A betett 
töke eddig is hozott ottan 9—10 % ot, a mi a törvé­
nyesnél nagyobb s amennyit egy pénzintézet ád; te­
hát a segélyre szorultak bőrén még többet venni egy 
humánus célt valló egyesületnek: nemcsak élhetetlen­
kedés volna, hanem visszaélés a címmel. Vasárnap 
este ezen tárgyban egy jelentékenyebb iparosnál ér­
tekezlet tartatott s elhatároztatott, hogy ezen em­
bertelen és indokolhatlan zsarnokoskodás minden mó­
don, ha kell rendkívüli közgyűlés útján is, meggá­
tolandó.

Március tizenötödike. Ó-Kanizsáról írják : 
Március 15 én, a nemzeti újjászületés emlékére, az ó ka­
nizsai ifjúság 18-as bizottságot alakított, melynek 
méltó megünneplésére a közönséget a rendezőség ne­
vében körlevél útján hívta fel. Már kora reggel hir­
dette a nagy nap jelentőségét az őrtoronyban a nem­
zeti zászló lengése s az ünneplésen öltözött sokaság 
hullámzása az utcákon. 9 órakor az ezen alkalomra 
fellobogózott nagyvendéglő díszterméből az elöljáróság 
teljes számmal vonult az összes intelligens s a 48-as 
honvédektől követve, a már szorongásig megtelt r. k. 
egyházba, hol Mészáros Ignác pr. plébános fényes se­
gédlettel gyászmisét mondott az 184s/9 ben a hazáért 
bősileg elvérzett bajtársakért. Azután a menet vissza­
tért a vendéglő nagytermébe s a helyi dalárda el- 
éneklé a „Szózat“-ot, majd Katona Sándor igen sike­
rűit felolvasást tartott ezen ünnepély céljáról, meg­
emlékezve O-Kauizsának a szabadságharcban való 
magatartásáról. Felolvasó élénken mcgéljeneztetett. 
Délután 5 órakor az ünnepélyt folytattuk. Ismét el 
éneklé a dalárda a „ Szózat “-ot, követve „Talpra ma­
gyar“ (Mester J.), „Kossuthoz“ (Scböbel Gy.) s „Előre“ 
(Herz Ede) c. költemények elszavalásával. „Magyar- 
ország 1848-ban“ c. felolvasás elmaradt Börcsök J. 
hirtelen rosszulléte miatt. A dalárda végzetül eléneklé 
a „Hymnust“ s a közönség Kossuth és őfelsége élte­
tésével eloszlott, hogy ismét találkozzék este 8 órakor 
a 90 teritékü banketten, melyen hogy ősi szokásként 
hazafias pohárköszöntések mondattak, felesleges is 
mondanom. Roser Gy. orvos a szabad-ágot és az if­
júságot, mint a mely valójában vau hivatva nagy 
tetteket véghezvinni, élteté. Appel Ede adorjáni plé­
bános, lelkes éljenzés közepette, elragadó ékesszólás­
sal emlékezett meg Kossuthról, mint a szabadság gé- 
niusának zászlóvivőjéről. Mester J. pedig a honvédek­
ért s ezek közt Mészáros Ignác pr.-piébánosra, Kafga 
Gyula postamesterre, mint 48-iki honvédszázadosokra 
s községünk érdemekben dús birájára, Szilágyi Györgyre 
köszöntött fel, ki mint huszárkáplár a szolnoki ütkö­
zetben egy szaladó németnek nagylelkűségből nem a 
fejére, hanem a hátára húzott egy jót. Csuka S. mér­
nök indítványára nagy hazánkfiának Kossuthnak üd­
vözlő távirat menesztetett ragaszkodásunk jeléül. Vég­
zetül Lábdy J. szokott jó humorával nagy hatású 
48 as szellemű beszédet mondott, lelkesítvén a jelen­
levőket, különösen az ifjúságot józan hazafiságra s 
Tóni bátyánk buzgó követésére. Késő éjjel a kedélye­
sen mulató közönség ama határozattal oszlott szét, 
hogy eme napot, a szabadság hajnalának napját, min­
den évben méltóan megünneplendi s hogy a 48-as 
honvédek — kik O-Kauizsán mintegy 80-an vannak — 
48-as kört alakítanak. R. 1.

Árverések. Gyuriim vies Kálmán 2553 frtra 
b. ingói ápril 18-án Baján.

Pályázat. A szabadkai ügyészségnél irnoki 
állás betöltendő.

Dr. Váll Béla, az orsz. szinészegyesület igaz­
gatótanácsosa, jeles szabadkai földinb, bosszab időre 
Olasz- és Déífranciaoszágba utazott az ottani színé- 
szeti viszonyok tanulmányozása végett.

A játék az iskolában. A II. országos tauitó- 
gyülés az iskolai élet élénkítése végett egyhangúlag 
azt a jiedagogiai és egészségügyi szemjmntból nagy- 
foutosságu határozatot hozta, hogy a játék az iskola 
j»rogrammjába mindenütt felvétessék s a tornával 
egybekötve a testi nevelés érdekében felbasználtassék. 
Hogy ezt a célt elérhessék, megbízta a fővárosban 
lakó tagokat, hogy alakuljanak bizottsággá s gyűjtsék

össze az ország iskoláiban és azon kívül dívó gyermek- 
játékokat és gyermekmeséket s ha az anyag együtt 
lesz, ennek pedagógiai értékesítése szempontjából, gon­
doskodjanak a szükséges módszertani utasításokról. 
A központi bizottság felhívást intézett az összes hazai 
tanítókhoz, hogy a vidékeiken szokásos játékokat és 
gyermekmeséket gyűjtsék össze s azokat lehetőleg mi­
nél előbb küldjék be a központi bizottsághoz.

Csapatáthelyezés. Szabadkáról a 86. sz. előbb 
Stubenrauch ezred áthelyeztetett Kvemsbe.

Árverés. Titelen Lyusziina Gábor 4<K)0 frtra 
b. ingatl. ápril 5-én elárvereltetik.

Állatkedvelőknek. Az állatkertben különféle 
fajú papagájok, kakadúk, kanárik és egyél» dísz szo­
bamadarak nagy választékban kaphatók jutányos áron. 
Ha a kívánt madár az állatkertijén esetleg épen nem 
volna, úgy azt az igazgatóság a legmegbízhatóbb kül 
földi kereskedőktől kész megszerezni Az állatkertben 
elárusított madaraknak azon nagy előnyük van: hogy 
azok már teljesen acclimatizálva vannak. Kívánatra 
az igazgatóság küld kimerítő árjegyzéket. Ugyanott 
saját nevelésű különféle fiatal ebek kaphatók kitűnő 
példányokban s árjegyzék azokról is kajfiiató.

T ol vaj banda. Szabadkáról arról értesítik a 
szegedi rendőrséget, hogy a szabadkai zálogházakba 
egy idő óta nagyobb mennyiségű gyanús ékszereket 
adnak be, melyeket egy szervezett tolvajbanda szál­
lít Szegedről a szomszéd városba.

Apatini menyecske bál. Apatinból írják: 
A folyó hó 3 án megtartott menyecske bál jövedelme 
a belépti jegyekből 123 frt 20 kr, a felültizetésekből
104 frt 50 kr, összesen 227 frt 70 kr. Az összes ki­
adások 72 frt 42 krt tesznek ki, tehát a tiszta jöve­
delem 155 írt 28 kr. Ebből a kitűzött jótékony cél 
javára: 1. a helybeli elemi iskolák szegénysorsu ta 
nulói részére az iskolaszék elnökségének átadatott
105 írt 28 kr. 2. a helybeli kisdedóvodában egy sze­
gény gyermek ingyenes oktatása céljából az óvoda 
elnökségének „menyecske-báli alapítvány“ cimén kifi­
zettetett 50 frt, összesen 155 frt 28 kr. S a midőn 
ezen minden várakozásunkat felülmúló szép sikerért 
valamenyi, de különösen vidéki vendégeinknek a ren­
dezőség nevében őszinte köszünetünket nyilvánítjuk, a 
legnagyobb készséggel teszünk egyben eleget azon 
kötelességünknek, hogy a felülfizető k névjegyzékét 
közölve a felültizetett összegeket imitt a következők­
ben köszönettel nyugtatjuk. Ábrahám Jakab 2 frt, 
Ábrahám Sándor 3 frt, Ál dóri Mór 1 frt, Bartl Gyula 
1 frt, br. Bibra Frigyes (Zombor) 2 frt, Boldizsár 
Pál 1 frt, Csupor Gyula (Palánka) 1 trt, Érti Gyula
1 frt, Fernbach Antal 1 frt 50 kr, Fernbach Bálint 
(Zombor) 10 frt, Fernbach Károly (Zombor) 5 frt, 
Fernbach Lajos (Temerin) 4 frt, Feszti honvédszáza­
dos (Zombor) 1 frt, Friedrich Sándor (Palánka) 1 frt, 
Gillieh Péter 2 frt, Harlikovits Gyula 1 frt, Hoff­
mann Kálmán 1 frt, Hoffmann Károly 1 frt, Hipp 
Dezső (Palánka) 4 fii, Jellmanu József 2 frt, Jusits 
Antal 1 frt, Jiisztl cs. k. őrnagy (Zombor) 2 frt, 
Kapetanovits János (Monostorszegh) 6 frt, Kauifmatm 
Lipót 3 frt, dr. Lang József 3 frt, Lelbach Keresztély 
(Zombor) 2 frt, dr. Martinovszky (Budapest) 2 frt, Mi- 
chelsz Imre (Palánka) 1 frt, Michelsz Károly (Pa 
láuka) 2 frt, Nagy Géza (Palánka) 1 frt, Puck 1st 
ván 5 frt, Raichl Frigyes 1 frt, Radoychich Endre 
(Rác-Militics) 2 frt, dr. Rátái József (Zombor) 4 frt, 
Reile Antal 2 frt, Ribiczey Béla 3 frt, dr. Schmausz 
Antal 2 frt, Steiner Lajos főhadnagy (Zombor)
2 frt, Sugár Károly 2 frt, dr. Vavsek Ágoston 
2 frt, Vlaskalits Péter 1 írt, dr. Weidmann Vil­
mos 2 frt, Wein dl Mór 6 frt, Willman Mátyás 
(Hódsági») 2 trt. Összesen 104 frt 50 kr. S mivel 
ily nagymérvű tiszta jövedelem csakis az által volt 
elérhető hogy Erdélyi Náci kirándulásából felmerült 
költségek — 15 frt kivételével — a számadásban 
nem foglaltatnak, s ennek fedezésére tett szives feliil- 
fizetések által Ábrahám Sándor, Domboríts Antal 
és Dávid, idősb Raichl Péter, Raicbl Nándor, dr. Lang 
József, dr. Schmausz Antal, Weindl Mór és Fernbach 
Antal urak fedezték : togadják nevezett urak áldozat 
készségükért a rendezőség őszinte, hálás köszönetét. 
Ábrahám Sándorné, Schmausz Autalné pénztárnokok.

Közvacsora, á helybeli izr. hölgyek e hó 
28-án a fölállítandó óvoda költségei fedezésére köz­
vacsorát rendeznek.

Lopás. Zentán Szegedi István ottani szállási 
lakos lakását a múlt héten éjjel ismeretlen tettesek 
föltörték, s onnan mintegy 225 frt értékű ruha- és 
ágynemüeket elloptak.

Halálozás. Kulán Schneider Károly ügyvéd 
napa, Varga szül. Ebenhardt Anna f. hó 17-én hirte­
len meghalt.

A fogalmazásban jártas, zombori illetőségű 
joghallgató, jelenleg Szegeden ügyvédi iroda vezető, 
alkalmazást keres helyben, szerény feltételek mellett, 
mint irodavezető vagy ügyvédsegéd. Bővebb értesítés 
e lap kiadóhivatalában.

Menetrend. A személyszállító gőzösök me­
netrendé 1886. évi március hó 15-től kezdve további 
intézkedésig. Felfelé : Bezdánból Budapestre és Bécsbe: 
naponta 9 órakor este. Lefelé: Bezdánból Zimony- 
Nándorfehérvárra naponta 9 órakor reggel. Bezdánból 
Orsóvá és Gáliéig: szerdán, pénteken és vasárnapon 9 
órakor reggel. Bezdánból Titel-Szegedre; szerdán és 
szombaton 9 órakor reggel. Bezdánbau, 1886. március 
14-én. Az ügynökség.

Irodalom. Mindazoknak, akik csak egy lapot 
járatnak, a Pesti Hírlapot már csak annál az oknál 
fogva is melegen ajánljuk, mert újév óta Kertészeti 
Újság és Gazdasági Újság című (szerdai és pénteki) 
heti melléklappal bővitette amúgy is leggazdagabb 
tartalmát. Valóban nincs is ma tartalmasabb, kedvel­
tebb s olvasottabb lap, mint a Pesti Hírlap, melybe 
a legjelesebb publicisták mellett a legkitűnőbb szép- 
irodalmi erők s legkedveltebb humoristáink dolgoznak. 
Az uj évnegyed küszöbén azért szívesen fölhívjuk a 
magyar olvasó közönség figyelmét arra a körülményre, 
hogy e jelesen szerkesztett lap ára — mely napon­
kint 16 oldalt tartalmaz s már fólvágva, igen csinos 
nyomdai kiállításban jut az olvasó kezei közé — egy 
hóra csak 1 frt 20 kr, negyedévre 3 frt 50 kr, mely 
a kiadóhivatalnak (Budapest, Légrády testvérek, ná­
dor-utca 7. sz.) küldendő, s az előfizetés bármely nap­
tól kezdhető. Levelező lapon kifejezett óhajra mutat­

ványszámokat is küld a kiadóhivatal nyolc napig in­
gyen és bérmentve.

Színház.
Csütörtökön március 18 án kisszámú közönség 

előtt Lecoij „Kis herceg“-e került színre. Úgy látszik 
az igazgató úr repertoirjának változatossága bizonyos 
összeköttetésben áll a vasúti menetrenddel, mert kü­
lönben teljesen érthetetlen előttünk, hogy miért kel­
lett különben közönségünknek négy operettet egymás 
után meghallgatni. A vége természetesen az. hogy 
mindenki beleim és még Zajonghy sem képes telt há­
zat teremteni. A címszerepet Póst'ay Ella k. a. adta 
a nála újabban szokásossá vált rossz hangoltsággal, 
a hercegnőt Szigethy Lujza adta, ki ez alkalommal 
igyekezett szerepének megfelelni. Zajonghy kisebb sze­
repéről nagyon is megfeledkezett és minden jeleneté­
ben ahhoz éppen nem illő applombbai játszotta el. 
Deák Péter (Frimusz), mint rendesen, Deák Pétert adta.

Szombaton március 20-án „A fekete gyémántok." 
Az utolsó ziigig megtelt ház fényes cáfolata volt azon 
újabb keletű nézetnek, hogy közönségünkben csak a 
bourlesijue darabok, operettek iránt van fogékony­
ság. Hogy a tetszésnyilatkozatokban egyébkor nem 
fukar közönségnél a darab oly csekély hatást idé­
zett elő, annak csakis azon felületes tedd ide, 
tedd oda játék az oka, melyet a színpadon ez este 
láttunk. Talán egy-két kivétellel a szereplők egyike 
sem tud beszélni. A legközönségesebb mondásokat, a 
legkisebb szerepeket is oly drámai hévvel, oly nagy, 
a színház méreteihez egyáltalán nem illő lármával 
mondják el, hogy az efféle áljíátoszhoz nem szokott 
közönség megunja és elfásultan azon jeleneteket sem 
méltatja eléggé, melyekben az igazi drámai hang he­
lyén volna. A szereplők fele nem tudja szerepét és 
úgy akadozik, olyan esdő pillantásokat vet a meg­
váltó súgó lyuk felé, hogy szinte megesik rajtuk az 
ember szive, a másik tele pedig úgy látszik hamarjá­
ban megtanulva, úgy siet szerepe elmondásával, mint 
az iskolás gyerek, kit ha a gyors leckemondásban 
félbeszakitnak, az egészbe belesül. Berend Ivánt Ba- 
lázsy adta az iméntiéit szerint. Dirmák Éva személye- 
sitőjére, Jeleufy Jolán kisasszonyra, bár nem is illik 
úgy au ily mértékben reá, hanem azért sajnálattal kell 
kijelentenünk, hogy sokkal jobb alakítást is láttunk 
már tőle. Hogy egyébről ne szóljunk, engedje meg, hogy 
azon kificamodott állásokra figyelmeztessük, melyeket 
drámaibb jeleneteiben rendesen produkál. Berzsenyi 
Julia, mint Bondaváry grótnő az első jelenéstől az 
utolsóig teljesen elhibázott alakítás volt, kinek játéka, 
taglejtése egy meggazdagodott nyárspolgárnét ábrá­
zolt, nem pedig egy grófnőt. Hogy többet nem szó­
lunk róla, annak az legyen magyarázata, hogy mi ré­
szünkről őt egyáltalán nem is tartjuk színésznőnek, 
csak énekesnőnek, ép igy Balázsinál sem, kinek An­
gélája méltó prototypje lehetne a tiszaháti libácská- 
nak. Aranyossy (Kaulmann) játéka tűrhető volt, Szép 
János Szatrán Péterje azonban bámulatot keltett fel 
bennünk azon rendkívüli és teljesen parlagon heverő 
nagy őserő iránt, mellyel torka rendelkezik. 0 ép úgy 
kiabál gazdájával, mint a lőuri társaságban. Németh 
János Salista hercegjének már masqueje is teljesen 
elhibázott volt, nagyon is fiatal volt, modora, já­
téka pedig sokkal inkább emlékeztetett egy váci­
utcai firtlire, mint egy vérbeli hercegre. Calamides 
máltai lovag, (az őt alakitó úr nevét kíméletből 
hallgatjuk csak el) egy vasárnapi díszbe öltözött 
tyúkszemmüvészt produkált. Mi részünkről azt hisz- 
szük, hogy Jókainak ezen méltán feltűnést keltett 
darabját igy nem szabad előadni. A nemzet legelső 
Írója követelhet talán annyi figyelmet mindenkitől, 
még egy színházigazgatótól is, hogy müvét úgy adassa 
elő, hogy a közönség ne találjon szerepek helyett torz - 
képeket. A „ korhű“ férfi íoiletteokról majd másszor.

Vasárnap, mácius 21-én „Nóra“ Csikytől. A teg­
napi est hatása ma volt érezhető. A közönség feltűnő 
csekély számban jelent meg, a bérlőket kivéve, alig 
néhányau. Az előadás azonban, aránylag az előbbihez, 
sokkal jobb, tüi'hetőbb volt. Volt ugyan ismét nagy­
hangú beszéd, összekötve némi szerep nemtudással. 
Balázsy Sinzendorfja komoly kritikára nem is alkal­
mas, ellenben Jeleufy Jolán (Nóra), Nagy Vilma 
(Lujza hercegnő), Szepessy (Szerénái) és Ágby (Roland) 
összjátéka sokkal is jobb volt, mintsem azt vártuk.

Végezetül legyen szabad egy szerény kérést 
intézni az igazgató úrhoz és a szinház-részvény- 
társulat igazgatóságához. Bizonyára nem kerülte ki 
az ő füleiket sem azon botrányosan rossz cincogás, 
mely a felvonásközöket tölti be. Valóban minden ha­
tás, melyet egy kissé drámásabb jelenet a közönség 
soraiban előidéz, menten tönkremegy, ha utána öt 
szál cigány a Gasparone-keringőt játssza, vagy pedig 
mint a „Nóra“ utolsó felvonásának végével, midőn a 
tragikumtól megrendült nézőt a Ráüóczy-induló hang­
jai ébresztik fel. Felszólaltunk ezen zenekarnak csú­
folt testület játéka ellen e helyütt már többször is, de 
úgy látszik hiába! Azon kérelmünket terjesszük tehát 
elő, hogy a nemzeti színház és a Théatre Fran^ais 
nyomán drámák és vígjátékok alkalmával a felvonás­
közöket ne töltsék be zenével. Hogy az efféle zene él­
vezet volna bárkire is, azt az egyet úgysem hisszük. 
Ha jobb nem lehet, inkább semmit. —i.

O-Kanizsa, március hó 16.
(Vasút. A magyar szó. Közegészség és iskola ellen,)

Tehát még is csak lesz vasutunk ! F. hó 16-án 
tartott rendes havi közgyűlésen 34 szavazattal 4 el­
lenében elhatároztatott, hogy tekintve Zentának kunk- 
tátorkodását, mely egyáltalában a horgosi irány mellett 
kedvezőleg nem szól ; tekintve továbbá Ada község 
képviseleti gyűlésének határozatát, mely a horgosi 
irányra megszavazott 125 ezer forintot nem hajlandó 
megadni s igy a tiszai vasút nem tudni hol késik az 
éj homályában.

U-Kanizsa nagyközség igen nagy szükségét érez­
vén a vasúti összeköttetésnek, Horgostól, mint legked­
vezőbb ponttol, saját költségén a gőzhajó állomásnak 
vis á-vis felállítandó indoházig rendes vágányú vasutat 
kiépíti. Mely kiépítésre már egy cég meg is nyeretett



Az ezen építkezés, úgy a Török-Kanizsánál a Tiszán 
létesítendő hid felállítása, illetve bekötésével járó költ­
ségek fedezésére 250 ezer frtnyi kölcsön felvétele ha- 
tároztatott. E határozatok felett, minthogy egy igen 
rég érzett szükségen lesznek hivatva segíteni, általá­
nos az öröm.

Felolvastatott e közgyűlésen a „ Torontálmegyei 
Magyarnyelv-Terjesztő Egyesületinek O-Kanizsa köz­
séghez intézett — az alapító tagok sorába leendő be­
lépésre való felhívása 20 frtnyi összeggel ; mely egy­
letbe a belépés, — dicsérettel legyen mondva, — egy 
tiltakozó szó nélkül, a mi nálunk eddigelé a lehetet­
lenségek közé számittaték, egyhangúlag kimondatott, 
dói esik ezt konstatálnom, annál is inkább, mert 
O Kanizsa fényesen megcáfolta a lapokban többször 
közzétett azon állítást, hogy a Bács-Bodrogh megyei 
községek közművelődési célokra igen keveset áldoznak. 
Ezzel ellentétben látszik lenni Ada felől fúvó ama 
rossz szél, hogy az előbb emlitett egyletbe nem lé­
pett be (?). Másrészt örömmel mondhatom, miszerint 
az „Erdélyi közművelődési egyesület“ javára műked­
velői szini előadás terveztetik.

Szőnyegre került még a községi egészségügyi 
bizottság jegyzőkönyvének felolvasása, melynél külö­
nösen ott, hol az az úgynevezett tégla gödröknek a 
községtől s úgyszólván a községből távolabb való vi­
telét egészségi szempontból, s ott, hol az iskolák abla­
kainak megnagyobbitását esetleg szaporítását a rövid­
látás korlátozása céljából ajánlja: élénk vita fejlődött. 
Dicséretre méltó erélylyel és szakértelemmel kelt ezek 
védelmére dr. Roxer, de fájdalom, a kicsinyes közöny, 
mely minden iránt a mi egészség- és tanügyi, kedve 
zőtlenül nyilvánul — elaltatta. Várva várjuk azoknak 
minél előbbi feltámadását és megtestesülését. (Min­
denki csak annyira becsülhet mindent, tehát az isko­
lát és tanítót is, amennyi hasznukat vette. Ez régi 
igazság. Azért az iskola és tanító ilyetén kicsinylése 
oly nagymérvű őszinteséget árul el, hogy azzal szem­
ben a legkomolyabban kell egyelőre ajánlanunk az 
álszemérmet, melyet a kultúra lesz hivatva ön­
tudatossá fejleszteni. Szerk.)

ÍKÓiihe.
Virágaim szirmán égett a nap csókja, 
Kibontotta kelyhét a legszebbik rózsa; 
Gyügyögött a madár, fészke puha pelyhén : 
Midőn megláttalak, halvány, jó anyádnak 
Melengető keblén.

Nem ragadtam lantot, üdvözölni téged,
Habár éreztem is, hogy szivem feléled; 
Hangosan örülni nem volt bátorságom :
Hiszen a »másikért« alig száradtak fel 
A könnyek pillámon.

Most is csak oly szótlan csüng a lelkem rajtad, 
Hallgatom — mélázva — kis, csacsogó ajkad; 
Feltárul előttem a jövendők képe 
S látlak közeledni, rózsakoszorúval,
Mosolyogva — élve!

Oh. édes Istenem! mint áldjalak érte,
Hogy szenvedésimet ily jutalom érte,
A te kegyelmedből, vigasztalásképen ?
Hátha még idővel, e piciny bimbóból 
Nyíló virág lészen?! . .

Teljesítsd, jó Uram! legutolsó vágyam,
Hogy e kis bimbócskát kifejleni lássam;
Aztán, ha közelget a halálnak éje:
Végső pillantásom az én angyalomat,
Kedves arcát érje . . .

Csupor Gyula.

2xT aptár.
Március.

Havi es 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

23 Kedd Frnmencius Eberhart 11 Szofrón pk.
24 Szer. Gábor f'űan. Gáb. főangy. 12 Theofanes
25 Csüt. Gyüm. o. B A Gyüm. o. B. A 13 Nicefor pk.
26 Bent. Jézus gy. eml Manó 14 Sándor

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.

Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

15. szám. 
bv. 1886.

Árverési hirdetmény.
Az 1881. évi LX t. c. 102. §-a értelmébeu ezen­

nel közhírré tétetik, hogy az újvidéki kir. törvény­
széknek 1885. évi 6567 1885. sz. elrendelő és a pa- 
lánkai kir. járásbirosagnak 104 polg. 1886. számú ki­
küldő végzésével Spitzer és Kulin cég német-palánkai 
lakos felperes javára Iliin Próka tovarisovai lakos al­
peres ellen 124 frt 32 kr tőke és járulékai erejéig foga­
natosított kielégítési végrehajtás alkalmával lefoglalt 
757 írtra becsült hambár, szarvasmarha, ló, kocsi, 
sertések, ölta és kenderből álló ingóságok Tovarisován 
alperes lakásán 1886. évi március ho 24-en dél­
után 2 orakor nyilvános árverés utján azonnali kész­
pénz fizetés mellett eladatni fognak.

Palánkán, 1886 évi március hó 10-én.

ZE3Za."ba, István,
kir. bir. végrehajtó.

31. szám. 
bv. 1886.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zom bori tek. királyi járásbiróság 142 lh>b6. számú 
végzése által Bittermann Nándor zombori lakos vég­
rehajtató javára, Plávna községe ellen 89 frt P1 kr tőke, 
ennek 1884 évi december hó 31. napjától számítandó 
6" 0 kamatai és eddig összesen 42 írt 30 kr. perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al 
k límával biróilag lefoglalt és 310 írtra becsült bikák­
ból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a palánkai kir. járásbirosagnak 
522 1886. számú kiküldést rendelő végzés folytán a 
helyszínén, vagyis Plávna község házánál leendő esz­
közlésére 1886. évi április hó 5-ik nupjanak délelőtti 
8 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. 
évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígé­
rőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Palánkán, 1886. évi március hó 20-án.

IE3Ia,"foa, Ist-ván
kir. bir. végrehajtó.

2107. sz.
tkvi 1886.

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy báró Majtényi József pé­
csi lakos végrehajtatnak Stverteczky Mór és társa 
végrehajtást szenvedők elleni 2000 frt tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében a zombori 
királyi törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, 
a zombori 148. sz. tjkvben A -j- 3. sor., 6934. hrsz. 
6 hold 14284/12 □ öl szántóból Stverteczky Mórt és 
Mayer Ignácot összesen 7/g-ad részben illető jutalékra 
az árverést 1561 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt in­
gatlanok az 1886. évi május hó 28-ik napján délelőtti 
9 órakor ezen kir. tlkvi hatóságnál, illetve a kiküldött 
hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árveré­
sen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni
fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának, 10°/0-át készpénzben vagy az 1881. LX. t. 
c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi nov. lió 1 én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisz 
téri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 
LX. t. e. 170. § a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elis 
mer vényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1886. évi március hó 11 napján.

zombopi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatoság.

470. sz. 
b. v. 1885.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy ;i 
hódságán kir. járásbiróság 3518. stl>. számú végzése 
által a torzsai takarékpénztár és társai javára (’zer- 
nyanszki Arkadía és társai ellen 520 frt tőke, vég­
zések szerént számítandó kamatai és eddig összesen 
123 frt 55 kr perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag le- és felül­
foglalt 471 írtra becsült lovak es birkákból álló ingó­
ságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 98./1886. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pivnica 
községházánál leendő eszközlésére 1886. éri március hó 
29-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értelmében a leg­
többet Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1886 évi március hó 16 án.

Oltványi Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

2171/86. szára
r

A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium­
nak folyó évi 10542. sz a kelt rendelete alapján 
közzéíétetik, hogy a baracskai róni. kath. egyházköz­
ség lelkész! lakáson előforduló építési hiányok helyre­
állítása iránt 1886. évi március 29-ik napján 
délelőtt 9 órakor Apatinban a kincstári is 
pánság hivatalos helyiségében nyilvános árlejtés fog 
tartatni. Kikiáltási ár a költségvetésileg megállapított 
929 frt 48 kr. Az árlejtéshez a vállalkozni kívá­
nók oly figyelmeztetéssel hivatnak, hogy az árlejtés 
kezdete előtt tartoznak a fenti kikiáltási ár 10%-át 
készpénzben bánatpéuzkép letenni. Az árlejtés meg­
kezdéséig írásbeli zárt ajánlatok is elfogadtatnak, me­
lyek hasonlag a megfelelő 10°/0 bánatpénzzel látandók- 
Közelebbi feltételek, úgy a költségvetési leírás az apa. 
tini kincst. ispánságnál betekinthetők. Szeged, 188b. 
március 9 én. M. kir. jószágigazgatóság, Után 
nyomat nem dijaztatik. -—2

Kitüntettetett:
A gráczl 1880, évi oraz. kiállításon elismerési oklevéllel.
A trieszti 1882. évi kiállításon bronz-éremmel.
A bécsi 1883. é. nemzetk. gyógyszerész, kiállításon ezüst-éremmel. 
A toróntál-megyei gazda». kiállításon 1884-ben ez. díszoklevéllel. 
A budapesti 1885. évi orsz. kiállításon a nagy éremmel 

haladás- és versenyképességért. "

TsA

hazánk egyik legszénsavdásabb

SAVANYUVIZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain 
alapuló bajaiban. Általában a víz mindazon kóroknál ki *.ló figyelmet érdemel, melyekben a szervi 

élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Kizárólagos
főraktár Edeskuty Le m. kir üdv.

szállítónál 
Budapesten.

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Az 1885-ik évi elszállítás

00,000$
ZOMBORBAN kapható : Falcione Gusztáv, Heindlhofer Ró- 
bert, Hrabovszky és Sztrilich, Nikolits István és Weidinger

S. A. uraknál. HODSÁGHON kapható: Rausch Ede urnái.
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Zombor. 1886. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


